

昏暗的光线下，清晰可见的19具遗骸静静地躺在泥土中，纵横交错地分布着，5具在周围分布，中间层层叠压着14具，遗骸形态扭曲，有的甚至身首异处。隐约中时光倒转70年：惨叫声、呼救声，夹杂着的还有日军的狞笑声……

这19具遗骸是去年该馆在扩建过程中新发现的，日前经考古专家和法医多次考证，鉴定为南京大屠杀遇难者遗骸。

“每次遇难者遗骨的发现，都是侵华日军暴行的铁证。”朱成山表示，这是江东门纪念馆第三次发现遇难者遗骸。



遗骸发现处建起了一座主题为“集体屠杀”的展厅 快报记者 顾炜 摄

江东门纪念馆新发现19具大屠杀遇难者遗骸

[发现]

扩建时惊现遇难者遗骸

2006年4月3日，施工单位在新馆基坑支护桩护筒埋设时，在桩位下约2~2.5米处发现遗骸，文物部门于是展开了发掘。昨天，南京市博物馆副馆长华国荣介绍：“遗骸距现今地表约0.75米，土色灰黄，土质较黏，填土中发现有螺蛳壳、贝壳等包含物，因而推断此处原来的地形应是一处较低的洼地。发现遗骨具有层层叠压、相互交错的特点，呈现出特殊的、非正常掩埋的迹象，经判断此批遗骸约19具。”

[鉴定]

这就是大屠杀遇难者遗骸

一堆白骨，怎么证明就是大屠杀遇难者的遗骸，文物相关部门对此进行了科学的鉴定。

“发现时，遗骸分布范围40平方米左右，由于现场保护需要，我们仅对已发掘出的遗骸表面进行了遗骸形态、遗骸损失、遗骸腐败崩解的检验。中心区域，表面至少可以看见14具遗骸，周围未见棺木痕迹，分布在中心区域周围的5具则发现有简易的棺木痕迹，但这些遗骸有的颅骨破碎，有的残缺不全，部分颅腔内充满灰褐色泥土，其中，成年男性遗骸12具，其余仅可辨认为成人遗骸，未能分辨性别。编号为07NJSH10的遗骸骨盆部位发现一个‘日’字形金属带扣，编号为07NJSH09的遗骸右锁骨部位发现二枚锈蚀的金属纽扣，编号为07NJSH01的遗骸为成年男性，其颅骨破碎，脊椎骨排列散乱，严重错位，下肢骨断端明显分离，间距达25cm，编号为07NJSH03的遗骸为成年女性，编号为07NJSH02的遗骸左髂骨外侧见大小3cm×0.7cm的创口。”

昨天，南京市公安局法医中心副主任许象成公布了鉴定报告：

(一) 根据对现场遗骸的检验，中心区域密集分布的至少14具成人遗骸相互叠压，纵横交错，高低不一，姿态扭曲变形，分离、断裂现象明显，遗骸周围未见棺木痕迹，而其周边5具成人遗骸周围见有简易棺木痕迹，但排列方向凌乱，部分遗骸严重分离、错位，因此，可以推断该处遗骸属于非正常死亡后被非正常掩埋。

[保护]

施工时曾整体搬迁

鉴定结果出来后，这些遗骸在建设过程中怎么保护，成为焦点，最后专家提出了“原态保护”的方案：将目前发现的遗骨进行保护加固，整体移走，在别处进行防腐防霉处理，等工程完工之后再移回原位，进行陈列展出。

2006年5月28日，南京博物院文物保护科学技术研究所受南京市文物局委托，组织有关专家和技术人员对新发掘出土的“遗骸遗址”现场进行了勘查，发现“遗骸遗址”处于一个低洼富水地带，且位于新馆的基建施工开挖范围内，急需进行保护处理。“考虑到该遗址的历史意义和文物价值，我们决定采用整体搬迁的方式，这样可以最大限度保留其整体性和真实性。”该馆研究员张金萍介绍，相关工作人员先对“遗骸遗址”进行了消毒去霉，然后在土里注入化学剂使土表层加固，接着根据遗骸的相对位置进行开挖切割土层并安装了托箱，将其分别装在六个木箱内进行吊装搬迁。“6月23日，六个木箱，我们全部将其安全搬迁放置在纪念馆西侧的指定位置，外面搭建活动房进行保护。”

记者获悉，今年11月14日，新馆的基建施工完成后，这六个木箱才回到原址，并按照考古发掘出土时的准确位置进行了复原，“一直忙到12月8日，我们还对复原后的‘遗骸遗址’进行了清洗、加固和封护保护，使其能够满足陈列展览的要求，并达到了文物保护工程中的‘不改变文物原状’的要求。”张金萍表示。

[布展]

调整设计为遗址专设展厅

据介绍，发现遗骸后，根据GPS定位系统所确定的遗骸区域和位置，指挥部按照文物管理部门和纪念馆关于遗

骸原位展出的要求，通知设计单位对新馆建筑结构进行了设计调整。昨天，朱成山也对此进行了证实，并透露展陈设计也因此重新定位，量身定做了“集体屠杀”这样一个空间展陈范围。

前后共花了三个月时间，经过考古、史学、法医学专家鉴定，证明这些新发现的遗骸就是当年南京大屠杀中遇难者的遗骸。

走下长长的楼梯，绕过新馆的祭奠堂，再往前就到了新发现的遗骸处，这是一个令人窒息的地方，四面墙上全是平民被集体屠杀的景象，大幅的油画，大幅的照片，每张画面中尸体横陈，扎眼的是日军手上滴血的刺刀和脸上冷冷的狞笑，进门的顶上还有一个大型的液晶电视，不停地重复着当年的惨景……而厅的正中间则是一块空地与底下一层直接相连，四周用玻璃及不锈钢架栏起，趴在上面向下俯视，看到的则是交缠在一起的一堆白骨，或侧或扭或分离，中心区域的边上，还散落着5具遗骸。展厅与下面遗骸遗址采用了透明的隔离方式，边上铺的是厚厚的钢化玻璃，脚踩上去，就能看到下面黄土上堆着的累累白骨。

“这只是表层，我们没有往下再挖，底下可能还有。”说起这个遗骸遗址，朱成山用了四个字——“苍天有眼”。他说，当时建设时，因为地下开挖，为了送料方便，就在这个地方留了一个口，没想到这个口每天早晨和晚上光线在下面的投影都不一样，而照到的地方就是遗骸的地方，“后来这个口就留下来了，你看，就是头上这个窗，也许冥冥中老天就在提醒我们，这是遗骸的地方。”记者抬头往上看，果然在遗骸遗址的上方，有一个三角形的窗口。“这个设计就叫‘苍天有眼’，后面还有个展厅设计也与此类似，定名为‘一道天光’，两者都与光线有关，是设计中的一大亮点。”朱成山透露，不过至于“一道天光”具体在哪，他表示暂时保密。

实习生 谭明村
快报记者 毛丽萍

■链接

江东门纪念馆三次发现遇难者遗骸

■1984年建馆之初，曾首次在现场发掘出部分遇难者遗骸，被集中陈列在现遗骨陈列室内。

■1998年~1999年，纪念馆在整理草坪时再次发现遇难者遗骸，经考古发掘，共出土表层遗骸208具，原址原貌陈列在今“万人坑”遗址内。

■2006年4月3日，新馆扩建过程中又发掘出部分遇难者遗骸，与前两次发掘的遇难者遗骸相互印证，具有重要的价值。

■相关新闻

伪满皇宫博物院赠送一批侵华文物

快报讯(实习生 谭明村 记者 毛丽萍)昨天，为了支持江东门纪念馆新馆专题陈列“胜利南京1945”的布展，长春伪满皇宫博物院派人专程前来南京，赠送8件珍贵的文物及复制品，包括“侵华日军中村仪部队‘支那事变’从军纪念枣红色漆木盘”、“关东军用粗陶碗”、“支那事变”纪念酒壶”、“铜铸满洲事变纪念装甲车模型”、“日本关东军司令官武藤信义和伪满洲国‘总理’郑孝胥签订的《日满议定书》”(复制品)以及复制的“伪满协定签订桌”等。



工作人员正在清理遇难者遗骸 快报记者 顾炜 摄

迁坟发现两颗子弹 村里老人说：我亲眼 看见你爷爷被鬼子枪杀

2007年11月11日上午10点，南京铁心桥西春路的小山头上，40岁的赵静夫妇和家人准备将赵家祖坟迁至戴山公墓。令赵静没有想到的是，在爷爷坟墓中，除了一些尸骨，竟然还有两颗生锈了的子弹头；更让她没有想到的是，村里的老人看到这两颗子弹头后竟然泪眼汪汪。就是这两颗子弹头，牵出了七十年前村子中发生的一段血泪往事……



78岁的赵万清当年亲眼看见鬼子用这两颗子弹枪杀了无辜的赵正林
快报记者 汪波 摄

给爷爷迁坟发现尸骨中有两颗子弹

近日，铁心桥双塘赵村面临拆迁，西春路小山头上的坟墓也将全部迁至戴山公墓。

11月11日上午，村民赵静跟着母亲沙志霞、丈夫胡秉义，以及两位村民一起来到西春路的小山上。在这里，葬着赵静的爷爷、奶奶、父亲还有姑妈。

赵静的爷爷是在1937年去世的，当时赵静的父亲刚刚两岁。整整七十年了，爷爷的坟墓前一直都没有立碑，但是每年的清明冬至，赵静总不会忘记给这位从未谋面的祖父烧些纸钱。

在爷爷的坟头上了香后，便开始“起坟”。经过半个多世纪的沧桑，爷爷的坟墓里只剩下一些零碎的尸骨。赵静的母亲沙志霞小心翼翼地把剩下的尸骨装殓起来，却突然发现尸骨中间有一颗锈迹斑斑的子弹头。两位村民之后继续用铲锹挖土试图找寻尸骨，又发现一颗一模一样的子弹头，同样生锈了的，通体呈浅绿色。

赵静猛然想起，父亲生前曾经提过，爷爷是被日本兵用枪打死的，这会不会正是打死爷爷的两颗子弹呢？

村里老人：鬼子两枪打死了你爷爷

赵静用盒子把这两颗子弹头收了起来。前几天，碰到村子里面一群老人正在聊天，赵静提起坟里挖到子弹头的事，还把这两颗子弹头给他们看。78岁的赵万清盯着这子弹好久，“你爷爷赵正林就是被日本人打了两枪才死的。我当时就在附近。”

“那时是冬天，天气非常冷。”赵万清回忆，“我当时8岁，是个刚懂事的小孩子。我比赵正林晚一辈，喊他叔叔。”

12月，日军攻入南京城，其中有一部分驻扎小行。小行附近的双塘赵村经常受到鬼子的骚扰。他们抢猪抢鸡，还烧老百姓的草房。

为了让女儿免遭日军糟蹋，赵正林将两个女儿送到圩子里躲避。在回村的路上却遇到了一个日本兵。三十

多岁的赵正林对侵略者到村子里烧杀抢掠的行径十分愤恨，便对着这个日本兵做了一个端枪瞄准的姿势，日本兵一看十分恼火，骂骂咧咧地将赵正林推倒在旁边的水塘当中。

赵正林从水塘中艰难地爬上岸，日本兵打量了这位正值壮年的庄稼汉，就表示要把赵正林带走做挑担工。赵正林连忙摆手：“我家里还有老婆、儿女，我不能跟你走。”日本兵见他拒绝，凶相毕露，操起步枪就对准了赵正林，枪响了，赵正林再次跌倒在水塘当中，但他没有立即死去，而是伸出双臂挣扎，日本兵又残忍地补了一枪，此时赵正林无法动弹了，水塘里的水立刻被染得殷红……

正在附近玩耍的赵万清目睹了这一场景，年幼的他十分惊恐。他想喊，可是日本兵就在水塘边，他根本不敢喊出声。

“我呆呆地躲在草堆后面，眼睁睁地看着叔叔在池塘里一动不动了，池塘里的水红得让人害怕。”年迈的赵万清声音颤抖，眼角分明有泪。

待日军离开后，赵正林的叔伯兄弟把赵正林的尸体抬上岸，用薄木棺装殓起来，埋到了山头上。

赵正林是家中的顶梁柱。他死后，赵正林的妻子受不了打击，变得疯疯癫癫，过了两年也去世了。只留下三个孩子，最小的便是赵静的父亲赵万成，失去双亲时，赵万成只有四岁。

两颗子弹捐给民间抗战史料馆

听了赵万清的回忆，终于了解到爷爷的悲惨命运，那一夜赵静辗转反侧。

赵静听说，安德门有一座民间抗战史料陈列馆，里面有不少南京大屠杀的史料和物证。

昨天，赵静来到陈列馆找到了馆长吴先斌。“这是从我爷爷的坟墓中找到的，这是日本鬼子杀害老百姓的证据，应该给后人看看。”吴先斌表示，他将把这两颗子弹放置于陈列馆中展出，让参观者不要忘了这段血泪史。

快报记者 解璐